

181
165

Уважаемый Борис Николаевич,

Я очень сожалею, что мне ни разу не довелось с Вами поговорить с глазу на глаз - те два заседания Высшего координационно-консультативного совета, которые Вы вели и на которых я выступал, все же не дали возможности с должной откровенностью высказаться по всем вопросам. И коль скоро Вы меня пригласили в консультативный совет, я рассчитываю в ближайшее время получить возможность для такого разговора. Но сейчас ждать просто не могу. Ситуация сложная и в чем-то даже опасная. И поэтому я счел своим долгом изложить свои соображения в письме.

1. Я опасаюсь, что после съезда Вы и многие Ваши сторонники впали в известную эйфорию. Конечно, это была победа. Но победа в основном моральная. Она ничем реальным пока не подкреплена и потому ее могут опрокинуть. Тем более, что сам факт победы не мог не сплотить Ваших противников и не придать им решимости - пан или пропал. В этой связи у меня вызывает большое беспокойство предстоящая неделя. Горбачев, который - каковы бы ни были Ваши отношения и эмоции к нему - все-таки является фактором стабильности, уезжает в Японию (к тому же вместе с Яковлевым). Вы уезжаете в Страсбург. Не идеальный ли это момент для авантюры? Вспоминаю, как на заседании консультативного совета Марк Захаров рассказывал, что известная болгарская прорицательница "баба Ванга" предсказала на 17 апреля большое кровопролитие в СССР. Мы тогда от души посмеялись, а вот теперь, сопоставив все эти факты, отсутствие в Москве крупнейших политических фигур, я почувствовал себя очень неуютно - конечно же не из-за "бабы Ванги", а потому, что очень уж тепличные условия сейчас складываются для наших авантю-

№08544

ристов, тем более на волне народного гнева против повышения цен и других действий кабинета Павлова. Лучше всего было бы в этой связи отложить Вашу поездку, так же как и поездку Горбачева. Но я думаю, что скорее всего ни Вы, ни он этого не сделаете. И поэтому мне кажется, что Вам надо как минимум выступить до Вашего отъезда с серьезным политическим заявлением.

2. В этом заявлении, я думаю, должны присутствовать следующие моменты:

- Готовность и призыв к сотрудничеству в деле спасения страны, обращенный к Горбачеву и ко всем руководителям республик, ко всем политическим силам, которые стремятся искать выхода из кризиса на путях развития экономики с человеческим лицом. Экономики не для государства, а для народа, принадлежащей народу, обеспечивающей каждому гражданину в городе и на селе человеческие условия жизни, право собственности и экономическую свободу. Надо снять все преграды с пути развития здорового и честного предпринимательства и строго наказывать тех, кто ему будет мешать.

- Последовательное развитие демократии, правового государства, решительная борьба с преступностью в сочетании с укреплением прав и свобод всех граждан.

- Демилитаризация экономики и общественной жизни через конверсию и военную реформу. Урегулирование противоречий между обществом и армией посредством сокращения бремени излишних военных расходов, укрепления материального положения, социальных гарантий, уверенности в завтрашнем дне офицерского корпуса, всех военнослужащих, решения проблем оборонных отраслей с помощью экономических, а не административных мер. Структура военных расходов

личного состава за счет сокращения чрезмерных затрат на закупки военной техники, на поддержание огромного количественного состава Вооруженных Сил.

- Заверение в том, что будут незамедлительно предприняты решительные акции со стороны России по облегчению экономических и социальных тягот народа, вызванных политикой кабинета министров СССР.

3. Абсолютно необходимо срочно возобновить переговоры насчет декларации, а затем и договора четырех республик. В самое ближайшее время надо добиться хотя бы какого-то заявления четырех, что могло бы сильно повлиять на всю ситуацию и поставить вещи на свои места.

4. Партия. Мне представляется, что все мы еще недооцениваем значение "феномена Руцкого", который стоило бы рассматривать как первый шаг к образованию демократической фракции в компартии. Со зревла качественно новая ситуация, и если сделать несколько правильных шагов, то получилась бы массовая партия. Судя по некоторым Вашим заявлениям, Вы имеете в виду другую массовую партию. Но это, по-моему, дело будущего, а сейчас может получиться то, что не получилось у "Демплатформы". Приличные, прогрессивно настроенные коммунисты хотят сказать свое слово, разрешить конфликт между своей совестью и своей партийностью. Мне кажется, что развитию этого движения надо максимально помочь. Думаю, было бы полезно, если бы свою поддержку ему высказали бы уважаемые в стране люди, включая как руководство России, так и таких представителей центра, как Яковлев, Шеварднадзе, Бакатин, Шаталин и др. Такая партия имела бы большие шансы на массовую поддержку, к ней бы присоединились целыми организациями, и не только интеллигенция, но и

168 184
4

многие отряды рабочего класса, директора предприятий и т.д. Но при этом надо сделать один вывод - убедить всех, на кого Вы имеете влияние, прекратить антикоммунистические выступления и пропаганду. В компартии была объединена политически наиболее активная часть общества, и в любой новой партии, рассчитывающей стать массовой, основной костяк составят коммунисты или бывшие коммунисты. Нельзя демократически настроенную часть отпугивать, толкать в стан консерваторов.

А в заключение хотел бы еще раз выразить свою озабоченность следующей неделей. Возвращайтесь быстрее. Больших Вам успехов в поездке. И еще одно товарищеское пожелание: на Западе не принято, выступая за рубежом, "выносить сор из избы". Ругают своих домов. Там лучше напирать на конструктивную часть программы и, конечно, честно разъяснять что у нас происходит (это понимают плохо). Ну и укреплять престиж России, уважение к ней как к суверенной республике.

С уважением и наилучшими пожеланиями,



Г.Арбатов

12.04.1991

07.ARP1997* 08344 /4d